

齐鲁晚报记者 秦聪聪 实习生 周文嘉

◎优生优育 婚前孕前健康检查不可少

生孩子对于每个家庭来说都是一件大事,想生育一个健康聪明的宝宝,很多人都知道孕期定期检查的重要性,却不知这关口应移到婚前、孕前优生健康检查。

济南市妇幼保健院副院长侯洪春介绍,婚前医学检查是指男女双方在准备婚姻登记之前所做的医学检查。与常规体检不同,还包括与婚、孕有关的医学检查,尤其侧重严重遗传性疾病、指定传染病、有关精神病和其他与婚育有关的疾病。

“通过婚前医学检查,能够控制许多遗传性疾病,避免缺陷儿出生,提高人口素质。”侯洪春说,婚前医学检查对生殖健康有重要意义。同时,它还可以控制传染性疾病传播,如乙型肝炎、性传播疾病。对于一些生殖系统疾病,也能及时发现,促进婚姻幸福。

2018年11月开始,济南市妇幼保健院联手济南槐荫区政府,为即将步入婚姻殿堂的新新人提供免费婚前检查。2021年初,市中区、高新区也委托该院为辖区群众进行免费婚孕一体化检查。三年来,已有6000多对夫妇进行婚检孕检,对于其中发现的问题,医院还专门成立了多学科诊疗团队,给予及时干预。

“只要一方有济南户籍,双方均可免费婚检。”侯洪春介绍,当前,虽然严重致死致残性出生缺陷发生率在下降,但出生缺陷儿的绝对数量仍然巨大。出生缺陷的预防有三道防线,婚检和孕前优生检查就是第一道关口。

侯洪春强调,一级预防的意义,就是让更多家庭从一开始就怀上一个健康宝宝。除了重视婚前检查,备孕前还要做孕前优生检查。

“孕前检查与婚前检查项目不完全一样,多了一些优生项目,如优生四项等。”侯洪春介绍,这些病毒的存在,可能对母亲没有太大影响,如果感染,对胎儿来说,会有出生缺陷发生的风险,比如四肢短小、神经管缺陷等。

侯洪春提醒,不管是婚检还是孕检,夫妻双方都要检查。对于计划生育二胎、三胎的家庭,尤其要注意。

◎怀孕初期 注意控制基础疾病

生命初期的100天,承担了从无到有、再到基本结构及器官发育完成的重任,是宝宝发育的关键阶段。济南市妇幼保健院孕产保健部副部长、产科八区主任刘翠英提醒,安全度过早孕期,要重视相关检查,但也不要过度。

据了解,怀疑怀孕后,一般要先检查HCG(人绒毛膜促性腺激素),确定是否真正怀孕。7周左右做一次B超,看胚胎、胚芽发育和胎心情况。

“HCG和孕酮是孕期的指标,但过度过频检查没有必要。”刘翠英说,尤其是孕酮,没有严格证据说明孕酮低一定流产,不推荐全部常规检查。

刘翠英介绍,很多新手妈妈会有先兆流产和胚胎停育的担忧。实际上,大部分胚胎停育是基因、遗传、环境等因素综合作用的结果。一般来说,先兆流产的因素有很多,能否保胎成功,还是要看具体原因,如果仅是因为黄体功能不足导致的先兆流产,那保胎成功率是很高的。

“一定要注意基础疾病的控制,比如血糖、血压、甲状腺、血脂等,最好是有计划地妊娠。”刘翠英提醒,以高血糖为例,如果孕前就既有高血糖又出现先兆流产,糖化值达到7.0以上,即便积极保胎,孩子的丢失率还是会达到70%以上。

刘翠英介绍,70%—80%的女性在孕早期会有妊娠反应,每个人对激素的反应不同,轻重程度不同,只要动态监测胎儿发育正常,都没问题。

“早孕反应是生理反应,在心理上不要恐惧。对孕早期来说,每天摄入150g碳水化合物。“医生会根据孕周和疾病的程度权衡利弊。如果生病轻,通过休息和饮食很快能调理,那不用药最好;如果病情比较重,不治疗对孕妇影响很大,该治疗还是要用药,优选对胎儿影响小的药物;如果用的药物对胎儿发育不良,可以酌情考虑胎儿的去留问题。”刘翠英说。

健康,是女人一生的必修课

青春期、孕产期如何呵护自己,快收下这份锦囊



壹点问医

女性在孕产期、青春期、更年期等时段可能出现一系列生理、心理改变,处理不好,既影响身心健康,也关系到家庭和谐与社会发展。3月8日国际妇女节,济南市妇幼保健院多学科专家做客《壹点问医》直播间,联手为大家送上一场健康知识盛宴。

乳腺疾病筛查

18~35岁女性

建议每月一次乳房自检,每两年进行一次健康体检。

35岁以上女性

建议每月一次乳房自检,每年一次健康体检。

高危人群

有明显乳腺癌家族遗传史、母亲姐妹绝经前被诊断为乳腺癌、既往有乳腺癌或不典型增生病史等。

自发现高危因素起

每月一次乳腺自检
每4~6月进行一次体检
(包括乳腺彩超检查)

35岁起

每年一次乳腺钼靶检查
乳腺磁共振

◎反复痛经 当心子宫内膜异位症

你知道吗?痛经也是一种疾病。“痛经分为原发性痛经和继发性痛经。原发性痛经主要出现在青春期女生身上,而大部分痛经都是继发性痛经。”济南市妇幼保健院妇科一病区主任徐延华介绍,多数痛经通过对症用药或行为改善,一般情况下都可以缓解,但如果反复发作且不见好转,则要考虑是否存在器质性病变,如生殖道畸形、子宫内膜异位症等。

徐延华指出,经期疼痛是子宫内膜异位症最典型的症状,有70%的子宫内膜异位症患者表现为慢性盆腔痛。也有些患者因为不孕症、巧克力囊肿等就诊时,发现子宫内膜异位症。

“顾名思义,子宫内膜异位症就是子宫内膜发生了异位。”徐延华解释说,正常的子宫内膜是在宫腔中,异位可能会长到子宫肌层上、长到卵巢里、盆腔中,也有些会异位到肺上等较远的病灶。目前,子宫内膜异位症的病因不明,有炎症学说、免疫学说等说法。

这种疾病带来的除了疼痛,对于育龄期女性而言,有不孕的威胁。而对于卵巢巧克力囊肿、子宫腺肌瘤患者,还要警惕癌变的可能。徐延华建议,如果检查出子宫内膜异位症,还是要尽早治疗。

徐延华介绍,对于有生育需求的年轻女性来说,为了保护生育功能,主要以药物治疗为主。为了防止复发,需要长期戴环或者用药,也就是需要随访和管理。

对于“巧囊”患者,如果有生育需求且囊肿不是很大,可考虑腹腔镜手术。对于生育完成且未绝经的子宫腺肌症患者,如果疼痛严重、影响正常生活,建议手术治疗。

“我在临幊上观察了很多痛经病人,有相当部分是平时不注意,好吃生冷食物,经血流出不畅,导致痛经明显。”徐延华强调,每个年龄段的女性,从来月经到绝经之前都可能发生痛经,如果排除器质性病变,还是要注意养成良好的生活习惯,也要注意情绪的控制。另外,可用止疼药缓解疼痛。

◎乳腺疾病 微创手术去“瘤”无痕

当前,国内乳腺疾病发病率越来越高,乳腺癌发病率超过宫颈癌,成为威胁女性健康第一位的恶性肿瘤。

济南市妇幼保健院乳腺病诊疗中心主任梅玉坦言,从国外数据来看,乳腺疾病的发病率还会再提高。而乳腺手术微创、无痕,一直是乳腺患者最关注的问题之一。

“我们在门诊上被问到最多的问题就是,这个病能否不做手术或者做微创手术。”梅玉介绍,真空辅助乳腺活检与旋切系统,也就是大家常听说的乳腺微创手术或者所谓的“针孔取瘤术”,让治疗与美观可能两全。

据了解,这是一种在局麻下利用超声定位和真空辅助微创旋切系统进行的手术。创口只有3~5毫米,在彩超全程引导下切除病灶。

“除去创伤小、手术时间短,它最大的优点是同一侧乳房多个病灶可以通过一个切口多点切除。”梅玉介绍,尤其是多发的乳房结节和乳房肿块,传统手术需要开很多切口,通过乳晕切口取出病灶组织,还会破坏乳腺功能。因此,乳腺微创手术尤其适用于乳腺多发肿物的患者。

当然,任何手术方式都有适应症和禁忌人群。与乳腺疾病高发相反的是,定期检查乳腺疾病的人却不够多。

梅玉提醒,乳腺疾病的筛查,要根据不同年龄段进行区分。18~35岁女性,建议每月一次乳房自我检查,每两年进行一次健康体检。35岁以上女性,建议每月一次乳房自我检查,每年一次健康体检。

有乳腺癌高危因素的女性,主要是指明显乳腺癌家族遗传史、母亲姐妹绝经前被诊断为乳腺癌、既往有乳腺癌或不典型增生病史等。

自发现高危因素起,每月一次乳腺自我检查,每4~6月进行一次体检(包括乳腺彩超检查),35岁起每年一次乳腺钼靶检查、乳腺磁共振。注意留存每次查体的检查结果。

生活课堂

5个症状提示血脂异常

血脂异常在很多人眼里是一个“温柔”杀手,很多人没有明显不舒服,但血管已慢慢被其“侵蚀”。在日常生活中,如果出现以下症状,就应该赶紧去医院检查血脂。

1.常出现头昏脑涨或与人讲话间隙容易睡着。早晨起床后感觉头脑不清醒,早餐后可改善,午后极易犯困,但夜晚很清醒。

2.睑黄疣是中老年妇女血脂增高的信号,表现为眼睑上出现淡黄色小皮疹,刚开始为米粒大小,略高出皮肤,严重时布满整个眼睑。

3.腿肚经常抽筋,并常感到刺痛,这是胆固醇积聚在腿部肌肉中的表现。

4.短时间内在面部、手部出现很多黑斑,斑块较老年斑略大,颜色较深。记忆力和反应力明显减退。

5.看东西一阵阵模糊,这是血液变黏稠,流速减缓,视神经或视网膜暂时性缺血缺氧所致。

情绪不好也伤胃

消化科专家认为,胃是我们情绪变化的晴雨表,或者干脆称之为“情绪胃”。

很多人都会肠胃不舒服,但很少想到这些症状跟突发事件、人际关系持续紧张、长期工作压力、焦虑情绪有关。医学研究发现,每一天甚至每一分钟,胃的机能都会受到情绪影响,气愤、恐惧、激动、焦虑等情绪可使胃液分泌量增加,酸度增高;而抑郁、悲伤、失望等情绪,则使胃液分泌量减少,酸度下降,胃的运动减慢。无论酸度升高还是下降都会让我们的胃不舒服。

吃醋喝茶能软化血管吗

中国医学科学院阜外医院健康生活方式医学中心主任医师王增武说,尽管食醋对我们的身体以及心血管健康有一定影响,但是从食疗角度来说,它是一个长期过程,不是短效的。

那么,喝绿茶、喝红酒能预防心血管疾病吗?王增武说,目前也没找到直接证据证明喝绿茶能够软化血管。饮酒对身体有危害,建议最好不要饮酒。学会3招,可让血管“老”得慢一点。

避免熬夜:长期熬夜,人体生物钟会被打乱,可出现肾上腺素和去甲肾上腺素分泌过多,引起血管收缩、血液流动缓慢、黏稠度增加。

坚持运动:长期、持续的运动,能明显改善心血管患者的血管功能,慢跑、快走等缓和的锻炼适合大多数人。

避免食用过多“三高”食物:如果餐餐摄入高油、高盐、高糖食物,容易使血管里的脂肪越积越多,堵塞血管。

不要过早露脚踝

春天气温有所上升,但寒气始退,气温变化无常,脚踝的皮下脂肪极其薄弱,很容易受到冷空气侵袭。如果脚踝长期暴露于外,很容易造成脚踝部血管收缩,影响下肢乃至全身血液循环,抗病能力下降。

过早露脚踝,不仅可能导致关节炎、风湿等疾病,还容易使足部、小腹、腰骶部着凉,导致血行不畅。对于女性来说,由此诱发的不同程度痛经、盆腔炎症等也很常见。

一般情况下,春天温度达到18℃以上且持续两周以上,才可以逐渐脱掉厚袜、长袜,换上短袜,此时再露脚踝不容易受寒。

小健



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:洛菁